

РЕЛИГИИ В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Давлатова Елена Валентиновна,

Витебский государственный университет имени П. М. Машерова
(г. Витебск, Беларусь)

Рассматриваются основные тенденции развития религиозных организаций в современном глобализирующемся обществе, анализируются их особенности, делается вывод о том, что религиозные организации под влиянием процессов глобализации вынуждены трансформироваться, и эта трансформация происходит через многообразные и разнонаправленные процессы.

Современное общество пребывает в новой геополитической реальности, которую называют глобализацией. Существует множество разночтений в понимании сущности глобализации, различных концепций, объясняющих причины возникновения и особенности развития, а также взаимоисключающие друг друга концепции о ее последствиях. Глобализация начиналась с формирования и развития общемирового экономического пространства, захватив впоследствии, широкий спектр политических, социальных и культурных процессов в обществе. В связи с этим, существует большое количество публикаций, посвященных вопросам экономической, политической и культурной глобализации, прежде всего, и значительно меньше исследований, посвященных процессам, протекающим в религиозной сфере общества.

Религия тесно связана с традиционными институтами, культурой, этикой, общечеловеческими ценностями и менталитетом народов, а значит, подвержена тем же процессам глобализации, что и другие сферы жизни общества, что говорит о необходимости научной оценки тенденций развития религиозных процессов в современном мире.

Рассмотрим лишь основные тенденции развития религиозной ситуации в современном мире. Прежде всего, это « теория секуляризации », получившая свое подтверждение при изучении религиозных процессов в странах Западной и Восточной Европы в работах П. Бергера и Т. Лукмана [1; 2; 3] в середине XX века. Авторы считали, что демократизация, либерализация общества и светские ценности вытеснят религиозные нормы и идеалы. Однако, со второй половины XX века и в начале XXI века наблюдается подъем консервативных и ортодоксальных движений в католических странах Западной Европы и в Израиле, в России и в Беларуси начинается возрождение влияния православия, в США – быстрый рост евангелических движений, в традиционно католических странах Центральной и Южной Америки возникают протестантские общины, а в восточных странах и в Европе возрастает влияние ислама. Эти тенденции заставили отказаться ученых от « теории секуляризации », так как явно шел процесс десекуляризации в обществе. Многие считают, что « религиозное возрождение » стало своеобразным ответом на глобализационные процессы в обществе.

В начале XX века возникло экуменическое движение, целью которого стало усиление влияния христианства и упразднения межконфессиональных различий [4]. Самыми активными сторонниками этого движения стали представители протестантских церквей. К ним присоединилось пять поместных православных церквей (Константинопольская, Кипрская, Сербская, Элладская и Румынская). С середины 60-х годов XX века экуменизм укрепил свои позиции после присоединения к нему и других православных конфессий. В настоящее время международная экуменическая организация Всемирный Совет Церквей (ВСЦ), возникшая в 1948 году насчитывает 350 христианских церквей более чем из 110 стран и пропагандирует идеологию всехристианского единства [5]. Римско-католическая церковь не является членом Совета, но принимает участие в некоторых мероприятиях.

Следующая тенденция – усиление позиций ислама в мировом пространстве. Количество верующих мусульман постоянно увеличивается в связи с демографическим ростом населения в традиционно исламских странах, увеличивается и количество мусульман в Европе вследствие миграционных процессов последних лет, а также в связи с падением авторитета христианской Церкви. Разница демографических потенциалов восточных и западных стран может стать угрозой растворения последнего в культурном поле « незападных » обществ. Кроме того, ислам это религия, которая и в настоящее время в значительной степени определяет общественное бытие народов, его исповедующих.

Со второй половины XX века в США и Западной Европе получили развитие движения синкретического, оккультного, эзотерического и религиозно-мистического характера, известные под общим названием « New Age », религии « Нового Века ». В настоящее время эти движения функционируют по всему миру как субкультурные образования, включающие в себя ряд эзотерических, метафизических, оккультных учений и медитативных практик. Основная цель этих религий – создание собственной идентичности, через личностный духовный рост и трансформацию сознания человека до уровня слияния со всей Вселенной и с Абсолютом. При этом некоторые из них стремятся вытеснить из сознания своих адептов чувство принадлежности к конкретным традиционным религиям, а ино-

гда и заменить их, используя для этого разные методы. Новые религии имеют большие различия между собой в вопросах вероучения и в культовой практике. Появление новых религиозных движений исследователи напрямую связывают с глобализационными процессами в современном мире, а также с ослаблением позиции традиционных религий.

В последнее время наблюдается подъем фундаменталистских религиозных движений, в основном исламского толка. Главная угроза, которую несет это явление – тесная связь с террористическими организациями, объявившими религиозный фундаментализм своим идейным вдохновителем. Этот вопрос требует более глубокого анализа.

Таким образом, религиозные организации под влиянием процессов глобализации вынуждены трансформироваться, и эта трансформация происходит многообразными и разнонаправленными процессами – объединение и разделение, секуляризация и десекуляризация, усиление роли одних конфессий, и уменьшение роли других, появление неорелигиозных направлений, синкретизма и т.п. В современном информационном пространстве ни одна религиозная система не может изолировать себя от других и не имеет возможности игнорировать другие религиозные организации. Межконфессиональный диалог может стать гарантом гармоничных отношений и мирного сосуществования между различными религиями.

Литература

1. Бергер, П. Понимание современности / П. Бергер // Социологические исследования. – 1990. – № 7. – С. 127-133.
2. Бергер, П. Социальное конструирование реальности. Трактат по социологии знания / П. Бергер, Т. Лукман; пер. с нем. Е. Руткевич. – М.: Академия-Центр, 1995. – С. 322
3. Многоликая глобализация / под ред. П. Бергера и С. Хантингтона; пер. с англ. В. В. Сапова под ред. М. М. Лебедевой. – М.: Аспект Пресс, 2004. – С. 379
4. Официальный сайт ВСЦ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.oikoumene.org/en/member-churches/wcc-regions>. – Дата доступа: 06.03.2019.
5. Официальный сайт ВСЦ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.oikoumene.org/en/about-us>. – Дата доступа: 06.03.2019.
6. Робертсон, Р. Процесс глобализации «Возвращение» Религии и конфликтная ситуация мироустройства / Р. Робертсон // Век глобализации – 2010. – № 1. – С. 30–38.
7. Казанова, Х. Размышляя о постсекулярном: три значения «секулярного» и три возможности выхода за его пределы / Хосе Казанова // Государство религия церковь. – 2018. – № 4 [36]. – С. 143–175.
8. Мельник, С. Классификации типов межрелигиозного диалога: анализ существующих подходов / Сергей Мельник. – Государство религия церковь. – № 4 [36]. – 2018. – С. 87–119.